

# VILÁGÖSSZÁG

KOLOZSVAR,  
1947 ápr. 10. csütörtök

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM,  
86 szám

## A parlament nagy többséggel megszavazta a nemzetgazdasági minisztérium újraszervezéséről szóló törvényt

BUKAREST. — A parlament rendkívüli ülészakának szombati zárülésén felfüggesztették a munkát az összes bizottságokban és rátértek a nemzetgazdasági minisztérium újraszervezéséről szóló törvényjavaslat vitájára.

Miután a törvényjavaslat előadója, Anghelii Emilian felolvasta a törvényjavaslatot kísérő szöveget, több képviselő kapott szót. Az első felszólaló Petre Beian volt, aki csak nemrég mondott le a nemzetgazdasági miniszteri tisztségről. A volt nemzetgazdasági ügyi miniszter több pontban bírálta a törvényjavaslatot, majd a legfőbb kérdéseket megkerülve, ellenjavaslatokkal hozakodott elő. Hasonló módon jött el a Liberális Párt jobbszárnyának hangadó képviselője, Rizescu-Eranesti is, aki a törvényjavaslat bírálata helyett az árak és bérek rendezését kifogásolta. Tudvalevő, hogy Rizescu-Eranesti az ország egyik leggazdagabb embere, akinek több gyára van.

Több más felszólalás után mondotta el beszédét Ion Gheorghe Maurer államtitkár a törvényjavaslat védelmében. Beszéde elején az államtitkár rámutatott arra, hogy a törvényjavaslat a múlt hibáin okulva állították össze. Majd azokra a bírálatokra válaszolt, amelyek szerint a minisztérium keretén belül tulsok — 13 — igazgatóság fog működni.

— Ez a szám azonban — mutatott rá az államtitkár — csak abban az esetben sok, ha a tisztviselők örmaguknak és nem az országnak dolgoznak. Az adott esetben azonban a tisztviselők száma elégséges és szükséges.

Beszéde további részében Gheorghe Maurer kifejtette, hogy az állami beavatkozásra a nemzetgazdaság minden terén nagy szükség van. Végül kijelentette, hogy a minisztérium keretén belül nagy tisztogatási munkát végeztek, amelynek során pártállásra való tekintet nélkül számos tisztviselőt bocsátottak el. Az elbocsátás oka vagy alkalmatlanság, vagy becsületesség volt.

Maurer államtitkár beszéde után szavazásra került a sor, amely 155 szavazattal 10 ellenében a törvényjavaslat elfogadása mellett döntött. Az ülés végén felolvasták a parlament ülészakának bezárásáról szóló királyi leiratot. A parlament újabb ülészaka április 21-én délelőtt kezdődik.

### MOLOTOV:

## A német népnek szavazással kell eldöntenie, hogy Németország szövetségi vagy egységes állam legyen

Németország ideiglenes politikai szerkezetéről tárgyalnak Moszkvában

Moszkvában a brit és a szovjet tárgyalóbizottságok kieserítették a brit-szovjet szerződés lebontására vonatkozó tervezeteiket. Előzetes jelentések valószínűnek tartották, hogy a bizottságok tegnapi összejövetelén megkezdődött a részletek megvitatása.

### A külügyminiszterek tanácsa

Szombaton megkezdte, majd het-ten és kedden folytatta az egyeztető bizottság Németország ideiglenes politikai szerkezetére vonatkozó jelentésének a tárgyalását. A bizottság kétnapi munka után elkészített jelentésében öt pontban foglalta össze a felmerült kérdéseket és az ezekkel kapcsolatban eddig elhangzott javaslatokat. Ezek a pontok: 1. A német központi igazgatási ügyosztályok megalakítása. 2. Német véleményező tanács létesítése. 3. A kormányhatalom megosztása a központi kormány és az egyes német országok kormányai között. 4. Ideiglenes központi kormány megalakítása. 5. Az ideiglenes kormány hatásköre. Az egyeztető bizottság jelentése megállapítja, hogy a külügyminiszterek véleménye egyes pontok tekintetében meg-egyezik, másokra nézve eltér.

A központi igazgatási ügyosztályok kérdésével kapcsolatban a külügyminiszterek megvitatják a francia küldöttség javaslatát, amely megismétli a január 17-iki francia emlékiratban az egyeztető igazgatásra vonatkozóan kifejtett érveket. Az angol és az amerikai küldöttség egyetértett a francia javaslatnak azzal a részével, amely a szövetségesek által ellenőrzött német végrehajtóbizottságtól való függőségre kívánja helyezni a német központi igazgatást. A szovjet küldöttség fenntartotta a szovjet álláspontja kifejtését. Az angol és az amerikai küldöttség hozzájárult ahhoz a francia kívánáshoz is, hogy a Ruhr-vidéket vegyék ki a német központi igazgatási ügyosztályok hatásköréből. Ugyancsak elfogadta a francia javaslatot, amely szerint a központi igazgatás létrehozása nem befolyásolta a Ruhr- és a Rajna-vidék jövő statumát. A szovjet küldöttség e két utóbbi pontra vonatkozóan fenntartotta a fenntartását. A meggyezéses egyeztetés az ellenőrző szerep tek-

intében, amelyet a szövetséges ellenőrző tanács a központi igazgatási ügyosztályok felett gyakorol. Viszont élénk vita alakult ki az egyes övezetparancsnokoknak a felelőssége és joga kérdésében. A kérdést ismét az egyeztető bizottság elé utalálták.

A véleményező tanács felállításának az idejére vonatkozóan volt véleménykülönbség kiküszöbölődött, miután a külügyminiszterek elfogadták Bevin javaslatát. Ennek értelmében a véleményező tanácsot a központi igazgatási ügyosztályok megszervezése után három hónappal alkotják meg. Az ideiglenes kormányt viszont a véleményező tanács létrejötte után kilenc hónappal hívják életre. A véleményező tanács összetétele tekintetében a francia vélemény az, hogy a tanácsban részt kell vennie az egyes német országok 3-3 képviselőjének, akiket a kérdéses országok kormánya és törvényhozása jelöl ki és akik a demokratikus közvéleményt képviselik. A szovjet felfogás szerint a tanácsnak magában kell foglalnia az egyes német országok képviselőin kívül a pártok, a szakszervezetek és a demokratikus szervezetek képviselőit. Az angol és amerikai küldöttség hajlandó hozzájárulni minden olyan formulához, amely nem megy túl az egyes német országok, a pártok és a szakszervezetek képviselésén. A két angolszász küldöttség végül a francia javaslat felé haj-

lott, Molotov azonban kitartott álláspontja mellett, amely szerint a véleményező tanács munkájában szükséges a náciellenes demokratikus szervezetek részvétele is. Végül elhatározták, hogy a kérdést átteszik az egyeztető bizottsághoz.

A kormányhatalom megosztása kérdésében tárgyalási alapul a brit javaslatot vették, amely a regionális kormányoknak tart fenn minden hatalmat, amely nem tartozik kifejezetten a központi kormányra. A szovjet küldöttség ezzel a formulával ellentétben a központi kormány jogkörének pontos meghatározását szorgalmazta.

Az ideiglenes kormány életbe léptetésével kapcsolatban a fő kérdés az, hogy az ideiglenes alkotmány jóváhagyása után szükség van-e választásokra. Az amerikai és a francia vélemény szerint az ideiglenes kormány megalakításához nem szükséges a választás. A szovjet és az angol álláspont szerint viszont az ideiglenes kormány beiktatása előtt szükséges német parlament választása.

Az ideiglenes kormány működési köre és az ellenőrző tanácshoz való viszonya tekintetében a négy nagyhatalom képviselőinek az álláspontja nagyjában a következő: Egyesült Államok: Az ideiglenes kormány az ellenőrző tanács szövegszerű elfogadott utasításainak megfelelően ellenőrzi a központi igazgatási ügyosztályokat és

elkészíti a végleges alkotmányt.

Anglia: Az ideiglenes kormány az ideiglenes alkotmány alapján gyakorolja a törvényhozási és végrehajtó hatalmat, intézkedéseivel szemben azonban az ellenőrző tanács veto-val élhet.

Franciaország: Álláspontja hasonló az angoléhoz, azzal a kiegészítéssel, hogy az ideiglenes kormány működése nem sértheti az ellenőrző hatalmak részére fenn tartott jogokat.

Szovjetunió: Az ellenőrző tanács irányelveinek megfelelően működő ideiglenes kormány alá tartozik a központi igazgatási ügyosztályok működése, továbbá az ideiglenes alkotmány által előírt jogkör. Feladata a militarizmus és a fasizmus maradványainak a kiküszöbölése és a szövetségesekkel szembeni német kötelezettségek végrehajtása. Elkészíti a végleges német alkotmány tervezetét, amelyet a német népnek kell megvitatnia.

### Gromiko a nagyhatalmak azonnali leszerelését javasolta

NEWYORK. — A Biztonsági Tanács hétfői ülésén Gromiko szovjet kiküldött válaszolt Austin amerikai megbízottnak, aki a múlt héten érte, hogy a Görögországnak és Törökországnak szánt segítséggel az Egyesült Államok mellőzni kívánja az Egyesült Nemzetek Szerződését. Gromiko nagy beszédében bírálta és elítélte az Egyesült Államok görög-

### Bérek és árak egyensúlya

A „Scanteia” „Az új bérek megállapítása után” címmel vezércikkben foglalkozik az árak és bérek kérdésével.

— Eljött az ideje annak — írja többek között a lap —, hogy véget vessenek a hivatalos és a fekete-piaci árak között folyó spekulációs játéknak. Az új árak megállapítása azonban az alkalmazottakra nézve katasztrófális lett volna, ha előbb nem állapították volna meg az új béreket, amelyek mindenben az új árakhoz alkalmazkodnak. Az Országos Szakszervezeti Tanács fátárságot nem ismerő munkájának, de főként annak a ténynek, hogy a nemzetgazdasági minisztérium élén Gheorghe Gheorghiu-Dej áll, köszönhető, hogy az új béreket a nemzetgazdasági és ipari termékek árának keretein belül állapították meg. Ugyanformán az új árak az 1946 februárjában megállapított béreknek 12-szeresét, az új árak pedig csak 10-szeresét teszik ki. Tehát az új árak és a közelebről napvilágot látó új árak között a távolság ezúttal megkétszereződött.

— Meddig fog azonban tartani — folytatja a lap — az árak és a bérek közötti egyensúly? Ez az a kérdés, amelyet mindenki jogosan tesz fel. Mert semmi kétség sem fér ahhoz, hogy a spekulánsok és a reakciós munkaadók mindent megfognak követni az árak emelkedésének és az új bérek lemaradásának érdekében.

Ezután a lap rámutat arra, hogy még be sem fejeződtek a kollektív-szerződéses érdekek folyó tárgyalások egyes munkaadók máris meg akarják fosztani a korpórtól és a kintinóktól a dolgozókat.

— És most — folytatja cikkét a lap — térjünk vissza ahhoz a kérdéshez, amelyet mindenki feltesz: Sokáig fog-e tartani az áraknak és a béreknek ez az egyensúlya? Határozottan válaszolhatjuk azt, hogy nem fog sokáig tartani, ha nem térünk rá a termelés erőteljes megszervezésére és a termelésnek az állam által végzett ellenőrzésére és irányítására.

Ezután a lap Gheorghiu-Dej általunk is ismertett cikkét idézi, amelyben a nemzetgazdasági miniszter, a Román Kommunista Párt főtitkára a termelés ellenőrzését és irányítását, valamint az árak és a bérek valóságos alapon való rendezését és a spekuláció elleni törvénykezést követelte.

A lap végül rámutat arra, hogy a követelmények közül csak az egyik teljesedett, illetőleg teljesedik akkor, amikor a bérek rendezése után a napokban rendeződnek az új árak is. Ha azonban ezt az egyensúlyt a spekuláció felborítja, ha ismét a dolgozók terhére fogják eltolni az árakat, a válasz a termelés megszigorított ellenőrzése lesz, amely párosulni fog a spekuláció elleni törvénykezéssel.

szági és törökországi politikáját. Hangoztatta, hogy az Egyesült Államok politikája nemcsak hogy nem járul hozzá az ENSZ megerősítéséhez, hanem ellenkezőleg, gyengíti az általa annak tekintélyét. Véleménye szerint az Egyesült Államoknak várnia kellett volna a segítség tervével addig, amíg az ENSZ balkáni bizottsága befejezi munkáját. A továbbiakban indítványozta a Görögországnak szánt amerikai segítség ellenőrzésére bizottság alakítását, hangoztatta, hogy az ENSZ-nek kötelessége gondoskodni arról, hogy a segítség kizárólag a görög nép javát szolgálja. Törökország támogatását ellenezte.

Gromiko a leszerelési bizottságban is beszédet mondott, megállapítva, hogy kormánya nem ért egyet az angol-amerikai tétellel, amely szerint az ellenőrzési rendszer megvalósulásának meg kell előznie a leszerelést. Azzal vádolta az angol és amerikai megbízottakat, hogy halogató politikát folytatnak. Felfogása szerint a nemzetközi biztonság előfeltétele s egyben biztosítéka éppen a leszerelés. Azonnali nemzetközi meggyezésre sürgetett az atomfegyverek törvényes kiűzésére. Szovjet véleménye szerint ez jelentős lépés lenne annak a nemzetközi bizottságnak a megvalósulása felé, amelyre előző felszólalásában az angol és amerikai megbízott is célzott. A newyorki rádió tudósítója részletesen ismertette Gromiko beszédét, kiemelve a beszéd fő pontjait az a javaslatot, hogy a világ hatalmai haladéktalanul kezdjék meg a leszerelést.

## Leikes ünneplés közben nyilvánította Románia diszpolgárává Sztalin vezértábornagyot a parlament

BUKAREST. — A parlament szombati ülésén Sadoveanu Mihail házelnök felolvasta a miniszterelnöknek azt az útiratát, amelyben kéri, hogy Sztalin vezértábornagyot nyilvánítsák az ország diszpolgárává.

Mujic Mihail, a Román Kommunista Párt képviselője az útiratban javaslatot fűzött. — A Törvényhozás Háza — szólta a javaslat — kifejezte azt a mély hálát és tiszteletet, amelyet a román nép Sztalin József Viszarionovics vezértábornagy, a Szovjetunió miniszterelnöke öccselencségeként iránt érez azért a segítségért, amelyet a román állam függetlenségének visszaszerzéséért folytatott harcban részére nyújtott, egyetértésben a kormány kezdeményezésével, a 86—1939. számú törvény 56. szakasza értelmében elhatározza: Sztalin József Viszarionovics vezértábornagy, a Szovjetunió miniszterelnöke öccselencségeként Románia diszpolgárává nyilvánítja.

A parlament a határozati javaslatot, Sztalint lelkesen éltető, fogadta el. A képviselők és a kormány tagjai helyükre állva ünneplték a Szovjetunió nagy vezetőjét.







